

汇川:“美丽楼栋”让社区成为幸福港湾

贵州日报天眼新闻记者 黄霞

61岁的张艺人如其名有一副好嗓子,不仅喜欢唱歌也喜欢作曲,他的艺术特长如今在他生活的汇川区发挥得淋漓尽致。

“山可赞,水可歌,汇川就是我取之不尽的灵感来源。”张艺说。

不久前,张艺居住的洗马社区开始打造“美丽楼栋”,尽管他居住的老林科所家属院不在“美丽楼栋”的规划范围内,但是在这场以“美丽”为主题行动影响下,家属院迎来了同样整洁的院坝、亮堂的路灯、更加和谐的邻里关系,生活环境的大改变,让他的创作灵感如泉涌。

巧的是,洗马社区党总支书记糜玲找到他商量,准备就地取材,创作一首歌曲。俩人一拍即合,作词、作曲、演唱一气呵成,一首《美丽楼道公约歌》传唱社区。

“邻里互助团结好,敬老爱幼传美德,楼道不准堆杂物,墙面不要乱贴画……”哼唱间,美丽楼栋的模样已经呈现于脑海中。

社区里的杜仲林场A栋一单元,是远近闻名的“楼栋明星”,8层楼高的居住楼,层层窗明几净,14户人家,家家和睦友善。

住在顶楼的陈延辉今年68岁,每天都要下楼遛弯。“都说高楼难爬,住在我这样风景里,每一层都是风景,赏着景色就到家了。”陈延辉指着一楼墙壁上他和孙女一起做志愿服务时拍下的照片,尤感自豪。放在一年前,陈延辉一家的照片却难以上墙。

陈延辉告诉记者,贵州人的冬天都习惯烧煤炉火取暖,他们也不例外,家家户户“烟火气”超标,每一层楼的转角处和楼道里都堆满煤炭,黑黢黢的煤灰最不老实,在地面铺了厚厚一层,每每走过,煤灰就跟着鞋底回了家,就连墙面也难逃一劫,差不多一人高的楼道墙面都是黑的。

“说是楼栋,更像个窑洞。”心中的不满伴随着陈延辉数十年,当墙广告破门而入时,居民怨言累积,网线电线如蜘蛛网般将楼栋“包

裹”时,陈延辉再也忍无可忍。

“就先从我们开始。”去年3月,洗马社区“美丽楼栋”计划一出,陈延辉第一个表了态。做表率,谈何容易?

因属城乡接合部混合型社区,洗马社区多数小区老、旧、小、散,无物业、无业委会、无改造资金“三无”问题根深蒂固,众多小区多年失管、失修、失养。14个社区工作人员围着2257户6208人转,稍不注意就按下葫芦浮起瓢,更何况要完成71个楼栋的美丽“转身”,简直不敢深想。

“很难,实在难。”作为联户长,陈延辉一头扎进“美丽楼栋”计划,与社区工作人员没日没夜地走访群众,做工作、讲政策,得到整栋住户的支持后,他又说服大家亲力亲为加入改造过程中,煤堆转移、野广告消失、墙壁恢复“大白脸”,“志愿红”主题的墙画装点了楼栋墙面,杜仲林场A栋一单元焕然新生。

“不错,真不错。”旧楼栋“大变身”的消

息不胫而走,从1栋到14栋,“美丽楼栋”越来越多,“英雄楼”“关系好”……一楼一特,栋栋都“新鲜”,各家各户分层包保门前楼道卫生,网格员、联户长每周不定期巡查卫生,社区志愿服务队常态化开展环境卫生整治,老旧小区变为零野广告张贴、零杂物堆放、零卫生费收缴的“三零小区”,既有“颜值”,又有“内涵”。

“走,再带你走一圈。”跟着陈延辉轻快的脚步,记者一口气从杜仲林场A栋一单元的一楼爬上楼顶,视线所及,汇川之美,入眼入心,一幢幢“美丽楼栋”成为提升城市治理“温度”的“活跃细胞”,让汇川美得生气勃勃,美得温馨融洽。

小城故事多 行走黔北县域城市看变化

通讯员 刘素琴 刘川丽 申玲艳 摄影报道

近日,务川自治县天气炎热,县总工会开展“党心连民心·酷暑送清凉”慰问活动,给企业高温作业人员、环卫工人、出租车驾驶员、快递员等一线工作者送去西瓜、藿香正气水、毛巾、矿泉水等防暑降温物资,为他们送去“清凉”。



红花岗职能部门靠前服务助企纾困

本报讯 (通讯员 王予涵)“你们可以仔细研究一下《助企纾困政策汇编》,结合你们的实际情况积极向上争取资金和政策。给你们申报的300万元的省级项目资金已经走完程序,近期将划拨到账。”日前,红花岗区工信局工作人员再次来到位于遵义高新区的重点企业遵义市飞宇电子有限公司进行走访,为企业开展相关政策解读。

遵义市飞宇电子有限公司是一家从事信息互联产品研发、生产与销售的高新技术企业。今年,公司在园区内新租用了4号厂房用于扩大生产和日常办公,目前已装修入驻。随着公司规模不断壮大,人才和资金需求也明显提高。近期即将到账的300万元省级项目资金对公司来说是“及时雨”,公司将把这笔资金用于购置4号厂房的生产设备和实验室的检测设备等。

贵州恒瑞印刷包装有限公司是红花岗区招商引资的大型包装材料生产企业,也是一家规上企业。近两

年受新冠肺炎疫情影响,公司在用工和资金方面都遇到了不小的压力。红花岗区工信、税务、人社等相关部门主动上门送政策送服务,根据企业生产经营状况及当前存在的困难,及时为其纾困解难。

贵州恒瑞印刷包装有限公司总经理助理李世英介绍,目前,公司享受了39万元税费缓延6个月缴纳的政策优惠,还通过招聘会招聘了急需的技术型人才。

在培育壮大市场主体的过程中,红花岗区把加速推进新型工业化作为经济高质量发展的首要任务,全力推进工业大突破。近期,区工信局先后深入辖区100余家工业企业,梳理实际办理、融资需求、资金申报等各类事项。截至目前,已收集45家企业存在问题19个,已解决问题13个,帮助24家企业及时享受惠企政策。接下来,红花岗区工信局将继续深入企业宣传,帮助企业搭建好与金融机构和各类市场的沟通桥梁,不断提振各类市场主体

和投资者的发展信心。

桐梓 避暑游客免费教孩子绘画

本报讯 (通讯员 彭光杰 梁剑豪)“不错,不错,小朋友们画得真好。”在桐梓县尧龙山镇天域极地,避暑游客成建正在给尧龙山社区居民的孩子和小游客上美术课。

2010年夏天,成建和妻子第一次来到尧龙山镇,就被这里美丽的自然风光、凉爽宜人的气候所吸引。2013年,夫妻俩在当地买了房,每年都来尧龙山镇避暑。

“尧龙山离重庆很近,只有100多公里。这里森林覆盖率达75%,生态环境好,海拔也很适合我们老年人休闲避暑。”成建说。

近10年相处,成建夫妻俩与当

地许多居民从邻居变成了朋友,对尧龙山镇的感情也日渐加深。居民们在得知成建有绘画功底后,纷纷带着孩子上门求学。“我喜欢这里,更喜欢这里朴实的乡邻,都是朋友了就没有推辞,当起了义务美术老师。”成建说。

成建夫妻俩将自家庭院打造成画室,每年都要免费教10多个孩子学习绘画,截至目前,已累计教授100多名孩子。

“我家孩子对画画非常感兴趣,这里没有专业的培训班,去县城又比较远。成老师能免费教孩子画画,让我们很感激。”尧龙山镇尧龙山社区居民李尚茂说。

仁怀 减免租金2700万 纾困小微企业

本报讯 (通讯员 许小倩) 今年以来,仁怀市积极落实租金减免政策,解决服务业中小微企业和个体工商户因客流减少、客单下降导致的资金紧张难题,助力小微企业和个体工商户健康平稳发展。

仁怀酱酒集团主动联系租户,耐心解读政策,为8家租户减免租金106万元。仁怀市城市投资有限公司从2021年开始落实租金减免政策,去年为223家商户减免房屋租金602万元,其中仅仁怀方圆荟购物广场就减免了162户商户租金387万元。今年,该公司加大租金减免支持力度,预计减免租金1400余万元。

今年,仁怀全力推动阶段性减免市场主体房屋租金,对全市服务业小微企业和个体工商户承租国有房屋减免3个月至6个月租金,累计达2700多万元,畅通经济发展的“毛细血管”。

新蒲新区 “双基地” 助人才成长

本报讯 (通讯员 杨政林 秦海文)新蒲新区通过实训基地和党性教育基地“双基地”实践,开展人才“双培养”工作,让“双培养”对象在实践锻炼和现场体验中淬炼党性、成长成才。

新蒲新区与遵义职业技术学院、贵州航天职业技术学院签订培养合作协议,打造辣椒全产业链实训基地和乡村振兴示范带产业发展实训基地,采取现场观摩、学习交流、跟岗锻炼的方式,分批组织“双培养”对象到实训基地实践锻炼,指导群众提升农业生产技术。

新蒲新区依托虾子镇雨台山烈士陵园、新蒲街道红星社区党建示范点、新蒲政德教育基地等教学阵地,以及娄山关红军战斗遗址、遵义会议会址等红色教育基地,采取小组研讨、互动式课堂、微党课、情景模拟等方式,组织“双培养”对象进行现场教学,进一步强化“双培养”对象理想信念,增强干事创业的精气神。

目前,新蒲新区已择优安排113名“双培养”对象到实训基地实践锻炼,利用红色教育阵地开展现场教学12次,覆盖“双培养”对象400余人次。

红花岗区住建局 “党建+业务” 深度融合

本报讯 (记者 潘树涛) 近年来,红花岗区住建局积极探索“党建+业务”深度融合,找准找好党建工作与业务工作的切入点、结合点,绘就城市发展“美丽画卷”。

该局以片区为单位,组建多支党员先锋队,从修枝、塑形、养护入手,精细化开展园林绿化提升专项行动,推进养护管理绿化区域由城市道路向物业小区延伸、由城市干道向背街小巷延伸。今年,共养护管理绿化面积7431万平方米,其中城区道路绿化、广场绿化、游园绿化面积为5255万平方米,形成点、线、面相结合的花卉布置,打造精品城市景观。

此外,该局还推行“党建+改造”工作,集中力量开展背街小巷专项改造行动,对该区背街小巷实施道路平整、路灯亮化、排污疏通及环卫设施完善等“微改造”,结合城市更新行动,打造商业精品街,提升城市竞争力,促进城市经济增长。截至目前,该区共改造11个街道办事处及4个集镇区域背街小巷492条,总里程超148公里。

本报讯 (通讯员 陈颖 涂云瀚) 近日,正安县组织开展免费电商直播培训,培养电商人才,推动正安县电商产业发展,助力“黔货出山”。

在电商直播培训中,授课老师从画面构图、视频剪辑、文案写作,开店规划、商品上架等流程进行讲解,并结合实操训练,将线上可能会遇到的问题进行剖析,讲解处理方法。截至目前,正安共开展7期电商培训,培养学员2000人,一半以上学员实现了就业创业。

今年以来,正安县全面落实“十四五”职业技能培训和技工教育规划及“技能中国行动”部署,制订了正安县2022年度职业技能提升行动实施方案,扎实推进正安县职业技能提升行动,提升技能人才的质量和数量,根据群众发展产业增收、用工企业对劳动力的需求和人力资源市场供求状况,采取订单式、定向式职业技能培训,为乡村振兴赋能。

本报讯 (通讯员 陈颖 涂云

瀚) 近日,正安县组织开展免费电商直播培训,培养电商人才,推动正安县电商产业发展,助力“黔货出山”。

在电商直播培训中,授课老师从画面构图、视频剪辑、文案写作,开店规划、商品上架等流程进行讲解,并结合实操训练,将线上可能会遇到的问题进行剖析,讲解处理方法。截至目前,正安共开展7期电商培训,培养学员2000人,一半以上学员实现了就业创业。

今年以来,正安县全面落实“十四五”职业技能培训和技工教育规划及“技能中国行动”部署,制订了正安县2022年度职业技能提升行动实施方案,扎实推进正安县职业技能提升行动,提升技能人才的质量和数量,根据群众发展产业增收、用工企业对劳动力的需求和人力资源市场供求状况,采取订单式、定向式职业技能培训,为乡村振兴赋能。

本报讯 (通讯员 陈颖 涂云瀚) 近日,正安县组织开展免费电商直播培训,培养电商人才,推动正安县电商产业发展,助力“黔货出山”。

在电商直播培训中,授课老师从画面构图、视频剪辑、文案写作,开店规划、商品上架等流程进行讲解,并结合实操训练,将线上可能会遇到的问题进行剖析,讲解处理方法。截至目前,正安共开展7期电商培训,培养学员2000人,一半以上学员实现了就业创业。

今年以来,正安县全面落实“十四五”职业技能培训和技工教育规划及“技能中国行动”部署,制订了正安县2022年度职业技能提升行动实施方案,扎实推进正安县职业技能提升行动,提升技能人才的质量和数量,根据群众发展产业增收、用工企业对劳动力的需求和人力资源市场供求状况,采取订单式、定向式职业技能培训,为乡村振兴赋能。

仁怀市合马镇沙坪村

上千白鹭“鸣翠柳”

贵州日报天眼新闻记者 陈颖

在赤水河仁怀流域合马镇沙坪村蔡家湾村民组,大暑节气前,上千只白鹭盘旋在两株数百年的黄桷树上空,发出阵阵清脆婉转的鸟鸣。

罗昌旭站在两株黄桷树下守护白鹭,特别是观察嗷嗷待哺的白鹭,给它们喂食,保护它们不被过往的车辆和行人惊扰。

66岁的罗昌旭是沙坪村人,祖辈辈辈都居住于此。1974年,不知从什么地方飞来2只白鹭,它们在黄桷树上做窝,开始繁衍后代。罗昌旭也开始与白鹭结缘。到如今48年过去了,从当年的2只白鹭繁衍到了现在的1000多只。

一村村民护其间

2008年,邻居搬去城里居住,罗昌旭买下他家房屋,第二次搬家。新家的环境好,站到院坝就能看到树上的白鹭。第二次搬家后,罗昌旭成为沙坪村生态护林员。除了保护好黄桷树上的白鹭外,他每天进入山林巡护,还向村民宣传生态保护等。2016年,由于年龄的原因,罗昌旭从护林员岗位上退休,女儿罗美接替了他的工作,肩负起继续开展生态保护的工作。在罗昌旭的影响下,村民们共同参与到爱鸟护鸟的行动中来,爱鸟护鸟在沙坪村蔚然成风。

48年来,白鹭在沙坪村像家人一样受到当地村民细心呵护,组建了上百个“家庭”。合

马镇沙坪村党支部书记何利介绍,近年来,白鹭之所以能够在此安居,除了罗昌旭一家人保护外,还与镇里组建的党员志愿者服务队和其他村民的努力分不开。“长年以来,镇、村都会组织工作人员、志愿者、党员开展党员志愿服务保护白鹭。”何利说。

自仁怀市实施赤水河流域全面禁渔10年以来,合马镇深入推进白酒企业综合整治、河道溪沟“五乱”治理、全面落实河长制,打鱼人上了岸,河里的鱼类也日渐增加,近几年,不仅是白鹭,鱼鹰、鸬鹚等野生鸟类的身影也频繁出现在沙坪村,展现出一幅美丽和谐的生态画卷。